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Jihlava bude mít biografický 
slovník výrazných osobností. 

Petr Klukan ז

Více než 200 osobností se objeví 
v dvoudílném Biografickém slovní-
ku Jihlavy, který se nyní zpracovává. 
Dílo bude obsahovat biografii oby-
vatel Jihlavy, kteří ve svém životě 
dosáhli významného úspěchu v něk-
terém oboru lidské činnosti. První 
díl má vyjít v roce 2026, druhý o dva 
roky později. 

„Dopředu říkáme, že jsou mezi nimi 
i kontroverzní lidé,“ uvedl k výběru 
osobností vedoucí autorského kolek-
tivu Lukáš Fasora, profesor Masary-
kovy univerzity.  

Ve Slovníku se objeví jména jako 
Josef Höfer – zemědělský reformátor, 
který stál za rozvojem zemědělského 
školství, Emmerich Czermak, absol-
vent jihlavského gymnázia, který byl 
ministrem v meziválečném Rakous-
ku, nebo Anton Gregor Dankovský - 

VEDOUCÍ autorského kolektivu Biografického slovníku Jihlavy 
Lukáš Fasora. Za ním na stěně jsou vidět obrazy Gustava Kruma, 
jehož biografie nebude ve slovníku chybět. 

PŘEDSEDKYNÍ redakční rady Biografického slovníku 
Jihlavy je Renata Pisková, která je současně ředitelkou 
jihlavského archivu.  Foto: Petr Klukan

Biografický slovník: Krum, 
Hoffmann, nebo Dohnal

významný filolog.
Uvedeni zde budou i významný his-

torik a archivář František Hoffmann, 
malíř a ilustrátor Gustav Krum nebo 
zakladatel Jihlavských listů Jan Máša. 

Chybět nebudou ani lidé, kteří Jih-
lavu proslavili v posledních třiceti 
letech. Zde Lukáš Fasora prozradil 
jen jedno jméno – bývalého starostu 
a hejtmana Františka Dohnala. Jeho 
biografii bude zpracovávat Renata 
Pisková, předsedkyně redakční rady 
Biografického slovníku Jihlavy, která 
je ředitelkou jihlavského archivu. 

Dílo by nemělo opomenout ani 

významné jihlavské sportovce.
Seznam jmen, která se ve slovníku 

objeví, město nebude zveřejňovat. 
I z důvodu, aby se tvorba slovníku 
nenarušila diskuzemi veřejnosti na 
sociálních sítích, proč tam je ten a ne 
tamten. 

Jihlavský primátor Petr Ryška 
(ODS) při té příležitosti prohlásil, že 
výběr ani nechce znát. „Nechal jsem 
autorům – co se výběru osobností týče 
- volnou ruku, plně jim důvěřuji,“ řekl. 
Celý projekt slovníku financuje měs-
to. Stát ho to bude necelé tři miliony 
korun.  

Město se k tomu postavilo velmi velkoryse a korektně, říká 
vedoucí autorského kolektivu Biografického slovníku Jihlavy 
Lukáš Fasora, který je profesorem Masarykovy univerzity v Brně. 

Petr Klukan, Pavel Bajer ז

Odkud vzešel impuls k vydání Biografického slovníku Jihlavy?
S paní ředitelkou Piskovou jsme se potkali na konferenci v Hulíně, kterou 

pořádal kroměřížský archiv. Byla to taková vzorová záležitost spolupráce aka-
demické sféry s regionálními archiváři a historiky. Moc se to povedlo. Bavili 
jsme se, co v Jihlavě atd. 

Co z toho vzešlo?
Přišlo nám, že Dějiny Jihlavy (kniha vyšla v roce 2009 – pozn. red.) tak trochu 

zapadaly prachem. Už je to přece jenom nějaký pátek, co to vyšlo. Říkali jsme si, 
že bychom mohli zkusit něco jiného a Jihlava by si to zasloužila. Vymysleli jsme 
zhruba čtyři nápady, co by se dalo dělat, co je v našich silách a co by mohlo zají-
mat město a čtenáře. Nakonec z toho vyšel biografický slovník. 

Jak hodnotíte postoj města k zamýšlené publikaci?
Město se k tomu postavilo velmi velkoryse a korektně. A co je dobré, tak nám 

jakoby věří a nevměšuje se nám do toho. Nejhorší je, když se do toho politiko-
vé míchají, to je potom těžká práce. Zvláště biogramy osobností za posledních 
30 let, to by se pod jejich drobnohledem dělalo těžko. 

Tam je potřeba si vybrat. Paní ředitelka Pisková si vybrala, že napíše napří-
klad Františka Dohnala. To jsou takové „lahůdky“, které napsat není snadné. 
Když k tomu máte ještě za zády primátora, tak se to píše hodně špatně. 

Prof. Fasora: S politiky 
za zády se píše těžko

Koho by v Jihlavě nezajímalo pod-
zemí? Kvůli němu se sem sjíždějí 
lidé z celé republiky. Po prohlídce si 
budou moci zakoupit i novou knihu. 

Jedná se o druhé vydání knížky 
znalkyně podzemí Jary Svrčkové 
Záhada jihlavského podzemí aneb Čí 
rozměr prožíváme? 

Knížka poprvé vyšla v roce 1998, 
nyní vychází její druhé výrazně upra-
vené a aktualizované vydání. Je zde i 
zpráva z Geofyziky, která část podze-
mí zkoumala. 

Velkou novinkou jsou též ilustra-
ce díla. Netvoří je již fotografie, ale 
počítačové kresby výtvarníka Pavla 
Bezděčky.  -pk-

Vyšla knížka 
o podzemí

Předpremiéra filmu
V předpremiéře představil v Jihla-

vě telčský rodák, režisér Dan Svátek, 
svůj nejnovější film Dvě slova jako 
klíč. Promítání se před vyprodaným 
sálem kina Dukla zúčastnil nejen 
režisér a scénárista v jedné osobě, ale 
i Josef Formánek, autor knihy, podle 
níž je film natočen. Dílo volně nava-
zuje na úspěšný film Úsměvy smut-
ných mužů. 

Natáčení probíhalo na několika 
kontinentech včetně ostrova Siberut 
mezi lidmi kmene Mentawaj, kde 
Formánek strávil řadu měsíců. Svát-
kovi se podařilo do filmu obsadit i 
slavného francouzského komika Pier-
ra Richarda, známého například z fil-
mů o blondýnovi s černou botou. Zde 
však hraje vážnou roli kněze.  -pk-


